

中共中央国务院印发进一步激发居民消费潜力若干意见

低收入群体增收,中等收入群体扩大

中共中央、国务院日前印发《关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的若干意见》,意见提出,各地区各部门要积极推进本意见贯彻落实,抓紧制定实施完善促进消费体制机制的实施方案(2018-2020年)。强化政策配套和宣传引导,改善居民消费能力和预期。

总体目标

消费生产循环更加顺畅。以消费升级引领供给创新、以供给提升创造消费新增长点的循环动力持续增强,实现更高水平的供需平衡,居民消费率稳步提升。消费结构明显优化。居民消费结构持续优化升级,服务消费占比稳步提高,全国居民恩格尔系数逐步下降。消费环境更加安全放心。社会信用环境明显改善,市场监管进一步加强,消费者维权机制不断健全,重要消费产品和服务标准体系全面建立。

深化收入分配制度改革

完善有利于提高居民消费能力的收入分配制度,增加低收入群体收入,扩大中等收入群体。完善企业工资分配的宏观指导制度,依法推进工资集体协商,建立反映人力资源市场供求关系和企业经济效益的工资决定机制和正常增长机制。完善机关事业单位工资和津补贴制度,落实以增加知识价值为导向的分配政策,扩大高校和科研院所收入分配自主权,建立公务员和企业相当人员工资水平调查比较制度,推进实施重点群体增收激励计划,拓宽居民劳动收入和财产性收入渠道。

构建公平开放的市场环境

积极培育和壮大各类消费供给主体,消除所有制歧视,实行包容审慎有效的准入制度,全面实施公平竞争审查制度,加快建立全国统一、开放、竞争、有序的市场体系,打破地域分割和市场分割。全面实施准入前国民待遇加

负面清单管理制度,加大生活性服务领域有效有序开放力度,逐步放宽放开对外资的限制。建设若干国际消费中心城市,推进海南国际旅游消费中心建设。

完善财税金融配套政策

健全消费政策体系,进一步研究制定鼓励和引导居民消费的政策。推动消费税法。推进个人所得税改革,合理提高个人所得税基本减除费用标准,适当增加专项附加扣除,逐步建立综合和分类相结合的个人所得税制度。落实好健康、养老、家政等生活性服务业的税收优惠政策。进一步提升金融对促进消费的支持作用,鼓励消费金融创新,规范发展消费信贷,把握好保持居民合理杠杆水平与消费信贷合理增长的关系。鼓励保险公司在风险可控的前提下,为消费信贷提供融资增信支持。

深化事业单位分类改革

合理区分基本公共服务与非基本公共服务,基本公共服务主要由政府保障,非基本公共服务主要由市场提供。加快推进教育、卫生、文化、体育等领域事业单位分类改革,将生产经营类事业单位转为企业。建立健全符合不同事业单位特点的管理体制机制,分类推进事业单位人事制度改革。完善民办机构参与公办机构改制细则。

优化消费领域基础设施建设投入机制

积极发挥财政资金引导作用,进一步吸引社会投资,加快推进中西部地区、农村地区现代流通、信息网络、服务消费等短板领域基础设施建设,提高投资质量和效益。通过政府和社会资本合作(PPP)模式、社会领域产业企业专项债券等方式,鼓励支持社会力量参与文化、旅游、体育、健康、养老、家政、教育等领域基础设施建设。 ■据新华社



由中铁六局集团有限公司总承包建设的越南首条城市轻轨20日在河内开始试运行,为下一步进入商业运营奠定基础。这是9月20日在轻轨客车上拍摄的越南首都河内景色。

新华社 图

国办开通“国家政务服务投诉与建议”小程序
有意见请您“码”上扫

9月20日起,国务院办公厅开通“国家政务服务投诉与建议”小程序,广泛接收社会各界对政务服务的问题线索和意见建议。

网民可以使用手机进入中国政府网、国务院客户端或微信、支付宝等平台登录小程序,就办事不便利、“一网通办”落实不到位、涉企政策措施不落实等问题进行投诉,并就提升各级政府政务服务水平、优化营商环境等提出建议。

国务院办公厅将对收集到的问题线索和意见建议进行专门研究,并督促有关地方和部门查清问题、查明原因、整改解决。 ■据新华社

以文烈宏为首的黑社会性质组织
被依法提起公诉

本报9月20日讯 今天,最高人民检察院、公安部挂牌督办的文烈宏等人组织、领导、参加黑社会性质案由常德市人民检察院依法向常德市中级人民法院提起公诉。

常德市人民检察院起诉书认定:以被告人文烈宏为组织者、领导者的黑社会性质组织,自2010年2月起,在长沙市

有组织地非法高利放贷和开设赌场,采取故意伤害、非法拘禁、寻衅滋事、聚众斗殴、敲诈勒索、强迫交易等手段暴力讨债,实施有组织违法犯罪60余起,并通过行贿等手段拉拢、腐蚀多名国家工作人员为其提供非法保护。

■记者 王智芳
通讯员 皮雅君

我省出台家庭林场认定管理办法

本报9月20日讯 为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于发展家庭林场的部署要求,近日,省林业厅印发了《湖南省家庭林场认定管理办法》,自2018年10月1日起正式施行。

《办法》提出了家庭林场的基本方式,明确经营者必须为当地的农村集体经济组织成员,生产经营应以农户家庭为基本单位,以家庭成员为主要劳动力。

《办法》突出了林地林用的要求,须利用家庭承包的林地从事林木林果、林下种植、花卉苗木、森林旅游等涉林产业,经营面积不低于100亩。《办法》还明确了家庭林场的命名规则、认定程序、动态监管和优惠政策等方面的内容。

■记者 李成辉
实习生 刘孝敬

视点

消防出警确应兼顾公平与效率

近日,有网友说,忘带钥匙想请消防从阳台进入开门,却得到“消防员进入高楼层危险”回绝,“拿纳税人的钱,不帮纳税人的忙”。@中国消防回应,消防承担重大灾害事故和以抢救人员生命为主的应急救援工作,非紧急情况下建议找开锁公司。(9月20日 中国新闻网)

“拿纳税人的钱,帮纳税人办事”确实是一句冠冕堂皇的话,就这句话本身而言,无法反驳也无须反驳。然而,即便是金科玉律,也有其适用的情景环境,抛开现实环境奢谈大道理有时并不合时宜。

在讨论这一问题之前,我们

要先厘清纳税人的适用范畴,是一个人,还是一群人,还是纳税人整体?很显然,纳税人的概念适用于纳税人整体,指向的是全体纳税人而不是其中的某个或某一部分。明白了这一概念范畴后,我们每一个纳税人理应谦卑克己,而不能把单个个体(尤其是自己)的利害与感受无限放大。须知,公共服务机构服务的是全体纳税人,而不仅仅是“我”或“我”背后的一小群,不能把“我”无限放大,上升到“纳税人”的代表,理所当然地提出服务需求,不遂心愿即以“不帮纳税人办事”的大棒打向服务机构。

另外,此事也涉及到消防拯救行动的公平与效率问题。任何公共服务资源都是有限的,这就要求我们在遵循公正原则的情况下更加兼顾效率,更加注重资源的有效配置,要把宝贵的资源放在具有紧迫性和不可替代性的领域。

以上面的个案为例,我们需要进行以下平衡思考:忘了带钥匙无法进门有没有即时的危险性和紧迫性?答案是没有。有没有可替代性的解决方案?答案是有,而且极其方便极其廉价,找公安备案开锁的,花几十元几分钟就可以搞定。有如此方便低廉的解决

方案,为何要苛求消防员架云梯冒着生命危险去解决呢?而且正如上文所言,公共资源是宝贵的,让消防员架云梯帮你拿钥匙就是对公共资源的浪费,你自以为消防员不帮你架云梯拿钥匙就是“损害纳税人的权益”,殊不知,你的这种要求若被满足,恰恰会损害其他纳税人的权益。试问,当消防员在为你架云梯拿钥匙的时候,其他地方发生了火警,或有民众处在高楼的险境之中,急待消防出动而又无警可用,后果又当如何?

当然,我们也应坚决反对忽视个体的整体主义,更反对工具理性

主义。比如《拯救大兵瑞恩》里的拯救行动,按工具理性的标准是不划算的,但出于对生命的敬畏,那种救援值得称颂。同样,消防队员的出动也应该合乎此项原则,若是居民深陷于险境,即使救援会给救援队员带来生命危险,也应该毅然出手毫不退缩。这是救援的职责,也是人道主义的法则。

反观搭云梯拿钥匙这种事,既非消防救援的职责范围,也不在人道主义的法则范畴之内,同时还会挤占宝贵的救援资源。此种行为有百害而无一利,万不可迁就和提倡。 ■本报评论员 张英